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Presentación 
El proyecto regional de Apicultura y Meliponicultura, convenio entre la  Universidad Nacional de Costa Rica y la Universidad de Utrech, Holanda, ha planteado dentro de sus objetivos difundir la información obtenida en las investigaciones  sobre las abejas nativas de Costa Rica. Nuestro interés es contribuir a la conservación de la biodiversidad de nuestro país. Las abejas  son una parte muy importante de esta biodiversidad y por supuesto pueden ser manejadas y utilizadas apara beneficio humano.
Con esta información se pretende brindar una información practica para las personas que, de una u otra forma están involucradas en la crianza de las abejas sin aguijón.
Con mucho entusiasmo les presentamos la siguiente información.
M.Sc. Ingrid Aguilar Monge
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COMO CRIAR ABEJAS SIN AGUIJÓN
"Hola! Nosotras somos las abejitas sin aguijón, de las que vivimos, de las que vivimos en el bosque, venimos a hablarles de como, juntos podemos producir miel. 
Nos llaman abejas sin aguijón por que el aguijón no nos funciona para defendernos, es decir, no picamos.
Déjeme decirles que mas bien nosotras somos muy sociales, por eso establecemos colonias permanentes donde habitan la reina, las obreras y los zánganos.
Nosotras podemos ayudarle a producir miel ! Por eso es importante que usted nos conozca muy bien!
"Yo soy una abeja pequeña pero hay algunas que crecen muchísimo. Nuestro color es casi siempre café y negro con tonos de amarillo, naranja o blanco".
Por ser insectos, tenemos cabeza, tórax y abdomen, seis patada y dos pares de alas.
Somos varias clases de abejitas sin aguijón, las que vivimos en Costa Rica y nos tienen diferentes nombres como "jicote gato","mariola", "soncuano" y "chupa ojos".
Nos encontramos casi en todo el país, pero algunas de nosotros solo estamos e un lugar determinado. Las personas nos clasifican en tres grupos: el melipona, el trigona y lastrimelitta.
En el grupo trigona nos distinguimos por tener las alas mas largas que el abdomen.
En el grupo melipona nos encontramos las abejas grandes y tenemos alas mas cortas que el abdomen. 
Las del grupo lestimelitta, les dicen abeja limón por el llora tan fuerte que tienen.
Las abejas sin aguijón vivimos en nidos donde esta la reina, las obreras y los zánganos. La reina tiene la función especial de poner los huevos, de ellos nacerán nuestras hermanas.
Las obreras se dedican a muchísimas labores, como cuidar y alimentar a las crías, construir las celdas de los panales, colectar el alimento (néctar y polen), limpiar y defender la colmena.
Los zánganos tienen la función de fecundar a la reina virgen cuando esta sale al vuelo nupcial.
Un nido de abejas sin aguijón esta compuesto por dos áreas principales:
1-) La cámara de cría que es la parte donde están los panales:
Cada panal esta constituido por muchas celdas en posición horizontal o en ramillete. Dentro de cada celda celda crece una larva que luego se transforma en pupa. la pupa después de varias semanas se transforma en abeja adulta. Esta cámara de cría es muy importante, las obreras la protegen muy bien.
2-) El área de almacenamiento, que es donde ubican las pequeñas bolsitas con polen o miel:
La miel y el polen son recolectados de diferentes plantas y luego almacenado en bolsitas dentro del nido. Para construir nuestros nidos, usamos un material llamado cerumen, que es una mezcla de cera y resinas. La cera la producimos en unas glándulas que tenemos en la parte superior de nuestro abdomen y las resinas las colectamos en diferentes plantas.
El aspecto externo de un nido varia de  acuerdo al tipo de abeja, por ejemplo la entrada puede ser un tubo largo y ancho, o bien puede ser un agujero muy simple y poco visible. nosotras las meliponias y las trigonas hacemos nuestros nidos en el interior de los arboles, en huecos dentro de las ramas, troncos y raíces. Además, podemos establecernos en estructuras externas que que fabricamos nosotras mismas con una mezcla resina,ca y otros materiales como boñiga ao barro, que dan dureza y estabilidad. A veces usamos los nidos de termitas.a
OJO HACER DIBUJO DE PANAL EN ÁRBOL 
¿Como criar abejas sin aguijón?
Ahora vamos a aprender como criar abejas sin aguijón. Para eso trajimos a Don Cirilo, que es un campesino con mucha experiencia en nuestra crianza.
"La crianza de abejas sin aguijón es sencilla, pero tiene su ciencia, por eso es importante saber como hacerla"
La crianza de abejas sin aguijón o Meliponicultura, consiste en mantener las abejas en cajitas o troncos huecos, de donde se extrae la miel que ellas producen.
"No debemos confundir la Meliponicultura con la apicultura que es la crianza abejas que pican, conocidas como abejas meliferas,  africanizadas o de Castilla"
En Costa Rica hay dos tipos de meliponicultura: la crianza de jicotes (melipona) y de las mariolas ( tetragonisca ). La primera se realiza principalmente en Guanacaste, Puntarenas, Atenas, Pérez Zeledon y Sarapiqui. La segunda en todo el país incluyendo áreas de la Provincia de San José.
La especie mas importante de nosotras  las meliponias se conoce como "jicote de gato" o "jicote estrella" ( Melipona  beechelii) y nos mantienen en troncos debajo de los aleros de las casas.
En el sur del país habita otra abeja sin aguijón mas negra, igualmente importante, pero menos conocida, le llaman "jicote barcino" ( Melipona fasciata). Esta es muy parecida en tamaño y forma a la "jicote gato", la cual se encuentra en el trópico seco y el jicote barcino es del trópico húmedo.
Actualmente en Centroamérica y América del Sur hay unas 14 especies de melipona y unas 21 especies de trigona son manejadas por los campesinos, especialmente en troncos.
Las mariolas o Tretagonisca angustula  se maneja  principalmente en cajas en varias partes del país. Su miel es muy apreciada.
Formas de manejo de las abejas sin aguijón:
Hay dos formas de manejar los nidos de abejas sin aguijón: una es dejar el ido en su tronco original y otra, trasladar el nido aúna caja.
1-) Dejando el nido en su tronco original:
Primero que nada, el tronco o rama donde se encuentra el nido se ene cortar muy cuidadosamente.
Si la rama del árbol donde se localiza esta a gran altura,  debemos sujetarla con  algún tipo de amarra o macate para que no caiga al suelo demasiado duro.
Si es necesario cortar la rama, debemos calcular donde podría estar la cría y hasta donde se extiende mal colonia.
Esto se puede hacer tomando el punto donde se ubica la entrada de la colmena y ahí cortar el tronco a unos 90 cm de cada lado.
Al pasar la sierra, háganlo despacio, si ven que salen abejas en la parte que esta cortando, quiere decir que deben cortar un poco mas lejos.
Una vez que se logra bajar el pedazo del tronco, donde esta el nido, hay que tratar de mantenerlo en su posición original para evitar que la cría se dañe.
Debemos sellar los extremos con tablas o, bien con una mezcla de boñiga y barro.
Con esto se evita que entren las hormigas y moscas, también logramos que la colmena mantenga su temperatura normal.
Después de cortar el tronco es importante dejarlo en el mismo lugar donde estaba, para que las abejas que salieron vuelvan a entrar poco a poco.
En la noche se tapa la entrada con cinta adhesiva, esponja o papel, pues sabemos que están ya dentro. Al día siguiente o durante la noche podemos trasladar el tronco a el lugar que deseamos.
El nuevo lugar debe estar unos 500 mts de su ubicación original, con esto se evita que las abejas retornen a el en los próximos días. ¡ Así no queda ni una sola abeja perdida!
División de un nido
Otra forma de manejo es realizar una división del nido. Vamos a trabajar con un nido establecido en una caja. El nido debe tener muchas abejas y muchos panales en buenas condiciones. En el caso de las trigonas debe haber al menos un panal con una celda real? La mejor en época para llevar a cabo esta practica es al inicio del verano. Seguimos las siguientes instrucciones, además  de las que anteriormente dimos.
Procedimiento:
* Separamos el involucro
* Buscamos la reina y tomamos   Los panales nuevos ( arriba )
* Los panales viejos los colocamos en una caja nueva. En trigonas, por ejemplo, la Mariola debe tener panales con una celda real.
* Separamos unos potes de miel y polen limpios, y los ponemos en la caja nueva.
* Caja madre: cerrarla 
* Caja nueva: dejarla en sitio original.
* Caja nueva: recibirá las abejas que están volando
* Cerrar caja nueva: llevarla lejos, mas de 500 metros
* Caja madre: abrirla y colocarla en sitio original.
* Revisar cada semana la caja nueva, eliminar foridos y alimentar.
La división de un nido es fácil siguiendo los pasos señalados, pero para entenderlo mejor debemos familiarizarnos con otros aspectos que tienen relación con el desarrollo del nido, por ejemplo, la producción de la cría.
Del huevos a la abeja
Un panal es un conjunto de celdas de cría, en cada celda se desarrolla una abeja. En los jicotes las celdas son iguales, no podemos saber de cual celda va a nacer una obrera, un zángano o una reina.
El proceso de huevo a abeja se inicia cuando varias obreras construyen una celda, una vez terminada su construcción, esta celda es visitada periódicamente por sus obreras y además, por la reina. La reina estimula a las obreras a producir una mezcla de miel y polen (alimento larval), este alimento es regurgitado en la celda. Cuando hay suficiente alimento larval la reina pone un huevo sobre este alimento (oviposita). Inmediatamente otra obrera cierra la celda  y la reina se aleja. ¡ En esta forma se inicia el proceso de transformación de huevo a abeja.
En el caso de las trigonas como la Mariola, las obreras en ciertas épocas construyen celdas mide mayor tamaño "celdas reales", una o dos, en la orilla de los paneles, en estas  celdas de mayor tamaño es depositada una cantidad mucho mayor de alimento y de ellas nacerán reinas! De las otras celdas nacerán obreras o zánganos.
Cuando la reina muere una de estas reinas vírgenes hacen un vuelo, durante el cual encuentra a un zángano para aperares, posteriormente substituye a la reina madre.
Pág. 25 dibujos de los nidos
Ataque de moscas parásitas 
Cuando pasamos un nido de un tronco a una caja, atacan unas moscas parásitas llamadas foridos, que empiezan a poner huevos en los sitios donde esta el polen. tenemos que aprender a lidiar con este problema.
Los huevos de los foridos casi no se ven porque son diminutos, en pocos días es posible ver los gusanos blancos desplazandose por todos los rincones de la caja, los paneles y los depósitos de basura. Luego observaremos gran cantidad de pupas , que son estructuras donde el gusanito se transforma en mosca.
Es una plaga muy común y destructiva, pero la podemos controlar en diferentes formas.
Dibujos pág. 27 mosca parasito forido 
- Abrimos la caja y matamos los gusanitos y pupas de estas moscas.
- Colocamos repelentes naturales como las de indio desnudo (Bursera simaruba) machacadas, tanto dentro ( en las esquinas de la caja ), como fuera de la caja.
- Colocamos un recipiente pequeño con una mezcla de vinagre blanco y agua ( unas gotas de vinagre) y sobre el, a manera de tapa, una tela delgada a la cual se le hacen unos pequeños agujeros ( las moscas atraídas por el olor caerán adentro ).
Los foridos se guían por el olor fuerte y acido del polen, por ello cuando trasladamos una colmena debemos colocar en la caja solo bolsitas (potes) cerradas y limpias.
La caja 
Hay una gran diversidad de formas y tamaños de cajas que podamos usar.
En diferentes países se han probado muchos tipos de cajas, para tratar de que las abejas separen la cámara de cría del área de almacenamiento de polen y miel.
Para facilitar el manejo y la extracción de miel o polen podemos usar los siguientes modelos:
Caja sencilla
Mide 45 x 15 x 15 cm para Meliponas; o 20 x 15 x 15 cm para nidos de mariola, hecha con madera de una pulgada de grueso.
Foto pág. 29
Caja UTOB (Holanda)
Tiene dos compartimientos, uno para la cámara de cría y otro para la divisiones con el alimento.
Todas las partes son desprendibles.
Foto caja pág. 29
Caja Australiana
Esta caja tiene dos partes principales: dos estructuras con una tapa y una base. Separando estas dos estructuras, hay una tapa con un agujero en el centro. Se usa para las especies de trigonas.
Foto caja pág. 30
Caja Brasileña ( buscar libro )
La madera para estas cajas debe ser fuerte y que no haya sido tratada con barniz, pintura o insecticida.
Yo recomiendo la madera de laurel y pochote.
Alimentación artificial:
Un nido al ser trasladado a una caja podría quedar en muy malas condiciones (pocas abejas y poco alimento). Se puede brindar alimento con una cucharita dando una mezcla de agua y azúcar en cantidades iguales o bien miel pura. Si no quedaron bolsitas cerradas de polen, podemos recoger el material que quedo en el tronco en una bolsa plástica o en envase de vidrio y luego almacenarlo en un lugar fresco o en el refrigerador. Recogemos polen con la punta de la cuchara y lo mezclamos con miel o agua azucarada. Le damos poquitos de esa mezcla a las abejas colocandola, al,igual que la solución azucarada, dentro del nido sobre el piso de la caja.
Lo ideal es dar este alimento diariamente, en pequeñas cantidades por lo menos por unos 15 días, de tal forma que las abejas lo coman constantemente. Esto estimula a que las abejas busquen mas alimento fuera del nido.
No debemos dejar mucho este alimento en el nido  porque si no lo comen se fomenta y eso atraerá muchas moscas.
Extracción de la miel:
La extracción de miel se puede hacer después de una año de haber hecho el traspaso, se saca solo la mitad de la miel que almacenaron las abejitas. Para sacar la miel utilice un cuchillo pequeño untado con aceite para cocinar, esto facilita el desprendimiento de las bolsitas con la miel. Puede utilizar una jeringa para extraer directamente la miel de o bolsitas. Esta actividad se realiza durante la época de verano ( marzo ), así daremos oportunidad a la colonia de buscar alimento y recuperarse. La miel que se mezclo con el polen durante la extracción fermentara muy rápido, por tanto evite que esto ocurra. Los restos de la miel en la caja deben ser limpiados con una tela húmeda ( o atomizar el agua y secarla ). Guarde la miel en un lugar fresco y lejos de la luz del sol.
